

# 南粤楷模、中国工程院院士、华南理工大学建筑设计研究院首席总建筑师何镜堂： 用建筑精品记录时代行进



何镜堂

至今仍坚守一线，  
致力于培养年轻人

一头雪白的头发，连皱纹里都透着慈祥。他的名字家喻户晓，他的作品遍布各地，无论是历史深厚的博物馆、现代感十足的商业大楼，还是宁静雅致的大学建筑，都闪烁着迷人魅力。他是何镜堂，中国工程院院士、华南理工大学建筑设计研究院首席总建筑师，当代中国建筑学科的领军人物和公认的建筑大师。他更愿意别人称他为“用建筑记录时代的设计师”。如今，年逾八旬的他仍坚守在工作第一线，用心栽培扶持年轻一代，深受广大喜爱。

“从热血青年到耄耋老人，从默默无闻到举世皆知，你用半个多世纪的不懈奋斗，精彩书写奋进中的中国人、勇于追梦筑梦的执着信念！”21日，何镜堂获授“南粤楷模”荣誉称号，收获了来自全社会的敬意。

## 学习南粤楷模 践行核心价值观

文/羊城晚报记者 丰西西 鄢敏  
图/羊城晚报记者 黄巍俊

从小喜欢绘画，  
设计与时代需求吻合

200多个建筑精品中，  
最满意的是它们

1938年出生于广东东莞的何镜堂，从小对绘画有浓厚兴趣。在接受采访时，他曾这样回忆：“少年时代，我常常带着干粮和画板跟哥哥到郊外写生，逐渐培养了我的艺术兴趣。而我又喜欢数理化，想当工程师，听老师说建筑师是半个艺术家、半个科学家，正合我心意。”

1956年，何镜堂进入华南工学院（现华南理工大学）学习建筑，师从岭南建筑一代宗师夏昌世，开启了自己的建筑人生。1983年，45岁的何镜堂带着家人从北京回到母校华工，将教学研究与实际紧密结合。“我的建筑设计类型与时代发展和需求是相吻合的，我要用建筑记录时代。”何镜堂说，自己前进道路上的每一步，都离不开祖国和时代的馈赠。

从虎门海战博物馆，到南京大屠杀遇难同胞纪念馆；从改革开放最前沿地区的深圳科技馆，到黄浦江畔惊艳世人的东方之冠中国馆，何镜堂用200多个建筑精品，生动地记录着行进的中国不断走向复兴的坚定步伐。

一座座建筑名作在他手上升生，表达着不同的文化内涵和历史意义，得到世人称赞。可他却说：“我最喜欢的建筑作品有两个：一个是侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆，一个是上海世博会中国馆。这两个作品是表现我们国家从灾难走向富强的标志性历史事件，反映了我国从贫穷

弱小走向繁荣富强的历史变革。我是1937年4月出生的，南京大屠杀发生在1937年12月。我出生在那个年代，我如今生活在这个美好的时代，这是我亲身经历的两个历史阶段。”

2010年，上海世博会举行，雍容大度、典雅端庄的东方之冠“中国馆”惊艳全球。可很多人并不知道，中国馆的红色由四种红色组成，“上面最高的一层，最深，一级一级往下减浅，这样的红很鲜艳，颜色空间感非常好。”何镜堂回忆，当时全世界有340个方案参与竞争，经验丰富的他也面临很大压力。最后，独特的

东方之冠脱颖而出，他至今都觉得非常光荣。“每一次走进它，都感觉非常自豪、非常自信，当一个中国人，真好！”何镜堂笑着说。

“好的建筑是有感情的，应记录民族复兴轨迹与文化传承。”对侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆扩建工程，他和团队在设计时把主题设定为从战争到和平，是希望人们可以在参观后感到震撼，永远记住这个历史事件，最终把人类带向共同的文明道路。

在何镜堂看来，有影响力的建筑，不仅是功能性的，更重要的是它的精神内涵和生命力，建筑是有灵魂的。

如今的何镜堂仍奔走在建筑设计和人才培养的工作一线。他用个人魅力和凝聚力，时刻提醒团队成员，建筑是众人的智慧结晶。他始终以昂扬的斗志和不懈的努力，激励着青年建筑师和学生们努力奋斗。

“光靠一个人是做不出建筑的。我感恩社会给我机遇，感恩我的学生帮助我。我有一批非常好的学生，我教他们建筑，他们使我变得年轻。”何镜堂桃李满天下，他的学生中已有18人获得了全国青年建筑师奖，有的已晋升为教授、院长、总设计师等，成为了全国建筑设计和教育领域的骨干力量。

何镜堂不曾停歇，他一直在为培养年轻建筑师而努力着。2011年，荣获广东省科学技术突出贡献奖后，何镜堂将所获奖金200万元全部捐出，并牵头各方成立何镜堂教育基金，累计接受捐赠1100万元，奖励各学院优秀青年学生以及教师，激励年轻人的学术探索和创新研究。

## 广州市第六届产业人员职业技能竞赛闭幕

### 205名粤菜师傅一决高下争厨神

羊城晚报讯 记者周聪报道：炒、泡、焖、煎、炸、灼、浸、煮、蒸……清香兼雅致，善取百家长。9月22日，广州市第六届产业人员职业技能竞赛（粤菜师傅）在广州闭幕。205名行业精英参加中式烹调师和中式面点师的竞技比拼，最终，5人获得金奖，另有10人获得银奖，15人获得铜奖。据悉，优胜选手将获得“羊城工匠”荣誉称号。

该竞赛自年初启动以来，名店名厨、粤菜新秀、民间高手相继报名参加。经过层层选拔，205名行业精英汇聚赛场竞技比拼。中式烹饪选手以粤菜特色为主，各种烹饪技艺齐上阵。精湛的刀功、精心的烹任、精美的摆盘，无不渗透着选手对粤菜技艺的深刻理解和追求。中式面点选手兼顾广式面点特色，擀、戳、揉、捏、各式技法娴熟细腻。参赛选手种类丰富，造型百变，展现了选手的专业积累和非凡创造力。

参加中式烹饪卓越厨艺比赛的林海海，来自东江鸿星艺都海鲜酒家。他告诉记者：“参加这次比赛，我觉得可以学到很多东西。这么多名厨同台竞技、交流，让我感到十分充实。”

中式烹饪裁判梁灿然表示：“随着社会发展，如今美食与旅游已成为我们的城市名片。本次竞赛选手的参赛热情很高，也很认真。我们希望通过这次竞赛，让更多人参与到粤菜师傅工程中来。”

据悉，广州正在积极筹备将于11月底举办的第二届粤港澳大湾区“粤菜师傅”技能大赛暨粤菜产业发展交流活动，希望通过此次交流活动推动粤菜产业进一步发展，打造“粤菜师傅”国际名片，扩大粤菜海外影响力。

## 戴助听器的7岁女孩获听障朗诵大赛一等奖

羊城晚报讯 记者黄宙辉，通讯员郭科文、苗苗、李利华报道：9月22日是第62个国际聋人节。当天，“穗宝杯”第二届全国听障朗诵大赛决赛暨颁奖典礼在广东省立中山图书馆举行。最终，曹青莞（河南）、杨婷（陕西）获得成人组一等奖；康成林（山西）、丘紫钰（广东）获得少儿组一等奖。

大赛组委会介绍，第二届赛事得到各级残联、聋人协会的积极响应和参与，共收到21个省、自治区、直辖市选送的参赛作品110篇。经专家评审，共有45位选手进入本届大赛决赛，包括少儿组选手22名、成人组选手23名，其中年龄最小的选手只有4岁，最大的56岁。

在9月22日的决赛现场，选手们用字正腔圆的发音抒发爱国情怀，用抑扬顿挫的朗诵展示聋人自强不息的精神风貌。“我不是个童话里的人物，可连我都莫名其妙，我这个人忽然可以很大，忽然又会变得很小……”来自广东的7岁女孩丘紫钰佩戴助听器，为观众朗诵了《我是一个可大可小的人》，最后获得少儿组一等奖。据了解，丘紫钰是广州岭岭振兴第二小学的学生。



“庆祝中华人民共和国成立70周年”主题列车在深圳地铁3号线上线

## 深圳地铁国庆主题专列上线

国庆期间将有7辆专列，此外还设有三座主题枢纽站

羊城晚报讯 记者李天军、通讯员顾谨摄影报道：将天安门、五星红旗融入清新简约的设计，热爱的中国红将地铁车厢装饰一新——9月22日，“庆祝中华人民共和国成立70周年”主题列车在深圳地铁3号线上线。同时，其他6条线路主题专列将在国庆前陆续亮相。

登上深圳地铁3号线主题列车，车厢内靓丽的中国红让乘客们感受到浓浓的节日氛围。“不

忘初心、牢记使命、永远奋斗”“我们都在努力奔跑、我们都是追梦人”“每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者”等宣传标语唱响着时代主旋律。专列上还有很多深圳元素，例如市民中心、孺子牛雕塑等深圳标志性建筑形象，打造了一步一风景、一步一印记、一步一篇章的效果，凝聚着深圳人民的奋斗精神，唱响民族和城市的时代主题。

据深圳地铁集团有关负责人介绍，与主题列车同时亮相的还有福田、深圳北、罗湖国庆三座主题枢纽站。国庆前夕，将对这些枢纽站的外墙、站内立柱、灯箱等处进行主题包装。

据悉，7列“庆祝中华人民共和国成立70周年”主题列车将持续运行一个月，满载着深圳人民对祖国的热爱和祝福，成为深圳城市一道美丽的风景线。

## 广州地铁打开“时光之门”

今起将举行老照片展

羊城晚报讯 9月20日，中华人民共和国成立70周年暨中国地铁运营50周年主题活动在广州市海珠区磨碟沙公园举行。现场首次发布了《全程有我 全程为你》宣传片。

活动现场，乘客社璇、广州地铁服务督导员严嘉议、广州地铁“女子客车队”李方方和“羊城小市长”潘鹏安分享了他们与广州地铁的故事，讲述了老中青三代广州人与广州地铁共同成长的轨迹。

记者了解到，即日起至10月7日，在广州有轨电车琶醍站还设立了《瞬间：城市与地铁》照片展，市民可在此进入“时光之门”，感受广州城市的今昔变化，重温家国情怀。（汪海晏 金晓凤）

## 社区居民迎国庆“让红旗飘起来”

广州越秀悬挂逾万面国旗迎国庆

文/图 羊城晚报记者 李志文 黄宙辉

近日的广州，街道两旁随处可见一面面鲜红的国旗迎风飘扬。其中，广州市越秀区喜迎国庆的氛围浓厚，各社区居民纷纷提前悬挂国旗，迎接国庆的到来。据统计，目前越秀区悬挂的国旗已超过10000面。近年来，悬挂国旗庆祝国庆等活动已成为广州市民的新民俗。

### 居民自发迎国庆

据了解，越秀区东湖新村社区居民自主悬挂国旗的意愿尤为强烈。居民们积极参与，通过居民党员微信群和社区议事厅为迎国庆出谋划策，纷纷提出各自的创意和“晒”出自家悬挂的国旗。

记者在东湖新村社区的文化公园里看到，社区党群服务中心的同志们在现场摆摊，免费派发国旗。社区居民们争相排队领取。居民林姨打算把刚领到的国旗挂在家门口，她说：“看到街上那么多飘扬的国旗，我感到很自豪，感觉祖国很伟大。”

东湖新村社区党委书记何绍儿介绍，“让红旗飘起来”活动是居民们自己主动提出，并由社区议事厅商议决定后才实施的，“我们原本只打算在楼道和广场悬挂国旗，但居民看到后觉得很有气氛，就向我提议由社区统一购买国旗并集中发放。”

除了东湖新村社区，越秀区北京街都府社区、盐运西社

区、六榕街旧南海县社区，东山街新河浦社区等地方，也都悬挂了很多国旗。

### 社区举办文化节

在东湖新村社区居民李会平的家，记者看到挂了几十面不同类型的国旗，包括放在桌子上的摆件、插在阳台上的旗帜和贴在墙上的小幅国旗等。李会平告诉记者，除了从小区里领国旗外，她还自己购买了一些。“在社区居民的带动下，大家一起为祖国庆祝生日，令我觉得很有节日的氛围，同时也为祖国感到骄傲和自豪。”

李会平老师是一名新广州人。在2003年刚来广州



东湖新村社区悬挂了许多国旗

## 周末香港市民自发“清墙”

羊城晚报讯 特派香港记者报道：9月21日，新界西立法会议员何君尧发起“清洁香港运动”，香港各区均有市民响应号召清理“连依墙”。

据介绍，近期有乱港分子打着“言论自由”的幌子，在各区非法建立所谓的“连依墙”，不断发布假消息，引起香港市民不满，更不断引发冲突事件。

21日8时50分，何君尧身穿蓝色上衣，带领30多人前往屯门仁爱广场清理垃圾。他表示，当天的活动只是起步，清洁香港是一个长期运动，希望香港人能有良好的市民意识。何君尧随后转到筲箕湾，但被大批激进者包围谩骂，最后由其他清洁人员护送上私家车离开。

据了解，全港各区21日同时有市民自发清理“连依墙”。当天9时开始，数十名手持清洁工具的市民于黄大仙站附近清理“连依墙”，45分钟后清理了近九成乱港分子张贴的海报，然后集合离开前往

## 丰收啦

### 韶关仁化“丰收节”10项活动邀游客体验 摘金柚抓禾花鱼当一回“农夫”

羊城晚报讯 记者黄宙辉报道：9月23日是中国农民丰收节。9月22日，在韶关市仁化县新源村，2019年中国农民丰收节暨韶关仁化生态农业博览会（以下简称仁化“丰收节”）开幕。本次仁化“丰收节”以“橘香沁丹霞，粤北悦丰收”为主题，为期31天，将举办“丰收宴”“观光体验一日游”“龙皇宫旅游文化丰收节”“看醉美梯田，品鲜美禾花鱼”等10项系列活动。

开幕现场设置了40个展位，展示仁化特色优势农产品。除丹霞柚柑外，有着世界四大名柚之称的长坝沙田柚、曾是贡茶的白毛茶、丹霞铁皮石斛以及扶溪大米等农副产品参展，扶溪镇古夏村民还带着自种的鸭稻米前来现场制



仁化“丰收节”现场 主办方供图

## 英德石牯塘镇举行“丰收节” 品美食赏花摘果重拾田野乐趣

羊城晚报讯 记者马灿、通讯员天闻报道：21日，清远市英德石牯塘镇“中国农民丰收节”在锦潭小镇开幕。活动现场上，来自全省各地的游客在此品味美食、体验乡村乐趣，感受丰收之喜。

锦潭小镇位于英德市西北部的石牯塘镇，是广东首批特色小镇示范点。这里与石门台国家级自然保护区、乳源大峡谷旅游景区毗邻，群山环绕，生态优美。锦潭河两岸是12公里特色农耕文化景观带，遍植多品种瓜果，一年四季皆可赏花摘果。游客们可在此参加

皮划艇、钓鱼捉鱼等多个体验项目，亲密接触自然山水。来自广州的陈先生说，捉鱼比赛不仅成就感和满足感爆棚，还让自己重拾童年的田野乐趣。

“发挥农业、水电和旅游三者互为促进的聚变效应，以农业产业推动生态旅游，以生态旅游拉动农业产业。”英德市百鸟堂原生态旅游有限公司总经理彭江媛说，锦潭小镇以创新驱动发展，高科技农业与生态旅游观双产业叠加，将形成综合年产值30亿元、游客年接待能力预计超100万人次的生态产业经济区。